

拜登：美中竞争进入“决定性的十年”

美国政府发布最新的国家安全战略，点明中国有意图、也越来越有能力重塑国际秩序，将中国视为最严峻的挑战。



乔·拜登发布了美国国家安全战略，并警告称，在与中国的竞争中，美国面临“决定性的十年”。该报告着重点明，中国有意图和能力重塑世界秩序。

拜登周三公布了就任总统以来的首份国家安全战略，报告中表示，他的政府“清楚认知到”中国和俄罗斯对国际秩序带来的挑战之“广度和严重性”。

拜登在这份 48 页的文件的引言中写道：“中国有意图、也越来越有能力重塑国际秩序，支持一个使全球竞争环境变得对它有利的秩序。”

这份报告中表示，美国面临两大战略挑战：后冷战时代的超级大国竞争，以及从气候变化到全球卫生问题等跨国挑战。

报告写道：“我们现在处于转折点，我们现在做出的选择和追求的优先事项将奠定我们的路线，决定我们在未来很长时间的竞争地位。”

美国国家安全顾问杰克·沙利文谈到该战略时形容中国是“最重要的地缘政治挑战”。该文件写道，虽然俄罗斯带来“当下且持续的”威胁，但它“缺乏（中华人民共和国）具备的全方位能力”。

文件表示：“我们的优先事项将是维持对中华人民共和国的持久竞争优势，同时遏制仍然十分危险的俄罗斯。”

拜登在引言中说，俄罗斯“破坏了欧洲的和平”，其“鲁莽的核威胁”危及核不扩散机制。

在唐纳德·特朗普发布他任内的国家安全战略五年后，拜登的这份安全战略概述了美国当前面临的战略挑战和美国国安官员的优先事项。

该文件表示，在独裁政权构成越来越大的挑战的形势下，美国正努力支持一个“自由、开放、繁荣和安全的国际秩序”。

为达到这一目标，华盛顿方面将投入资源打造美国的力量和影响力，建立强大联盟“以塑造全球战略环境”，并强化军队以确保其“为大国展开战略竞争的时代做好准备”。

拜登的国家安全战略聚焦中国，正值美中关系处于 1979 年两国建立外交关系以来的最差水平。美国担心的事情很多，包括中国军队的快速现代化及其在台湾周边的高调活动。

今年 8 月中国举行大规模军演，包括首次发射导弹穿过台湾上空，以回应美国众议院议长南希·佩洛西访问台北，此事突显了双方紧张关系加剧。

中国指责美国干涉其国内事务，拉着盟友建立反华联盟。最近，中国还批评美国实施出口管制，旨在阻碍中国在人工智能、超级计算机和先进芯片领域的发展速度。

沙利文表示，这些出口管制是他所称的“小院子，高栅栏”战略的一部分，该战略是要制造“瓶颈”，阻止对方获取美国关键技术。

“我们现在正在实施这一战略。”沙利文说，“基础性技术必须留在院子里，而且栅栏必须够高，不能让我们的战略竞争对手利用美国及盟友的技术来破坏美国及盟友的安全。”

该文件将中国视为最严峻的挑战，表示美国将采取行动以确保其“在技术、经济、政治、军事、情报和全球治理领域胜过中国”。

但该文件补充称，中国对全球经济至关重要，在帮助解决气候变化等跨国问题方面有着重要作用。它表示，美国和中国应该能够“和平共处”。

沙利文说：“我们不寻求让竞争转换为对抗或新的冷战。”

该文件发布之时，距离中国国家主席习近平预计将在中共“二十大”上获得第三个任期只有几天时间。另外，美国和中国官员正在磋商拜登和习近平下个月出席巴厘岛 20 国集团(G20)峰会时举行面对面会晤的可能性。

该文件本来预计在今年早些时候公布，但因乌克兰战争而推迟。拜登政府很快将公布两份相关文件——国防战略和核态势评估，阐述美国会在什么情况下使用核武器。

该文件强调了正在迅速扩大核武库的中国日益构成的挑战,并表示到2030年代,美国将“首次.....需要威慑两个主要核大国,这两个国家都将部署现代化和多样化的全球和地区核力量”。